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ФОРМУВАННЯ І РОЗВИТОК МОВНОЇ ОСОБИСТОСТІ 

СТУДЕНТА  ПРИ ВИВЧЕННІ ДИСЦИПЛІНИ «УКРАЇНСЬКА МОВА  

(ЗА ПРОФЕСІЙНИМ  СПРЯМУВАННЯМ)» 

 

Наявна тенденція до інтеграції освітніх та економічних систем, 

сучасного розвитку суспільства зумовила зміну та пошук нових  підходів до 

формування мовної особистості студента вищого закладу освіти як 

майбутнього фахівця у певній галузі та представника конкретної культури. 

Згідно із зазначеними основними завданнями щодо формування розвиненої 

мовної особистості, вважаємо розвиток володіння виражальними засобами 

рідної мови  та вміння вільно висловлювати власну позицію громадянина 

важливою і необхідною.  

Також потрібно врахувати важливу роль особистості у формуванні і 

розвитку суспільного, зокрема, культурного життя нації.  Незважаючи на те, 

що програми ЗВО передбачають удосконалення фахового мовлення, 

кількість годин на викладання практичних мовознавчих курсів скорочується; 

не передбачено й системності у викладанні мовознавчих дисциплін, 

міждисциплінарних зв’язків [5]. Тому процес формування  компетенцій 

мовної особистості необхідно й надалі вдосконалювати.  

Важливі розвідки з цього приводу було зроблено такими  дослідниками, 

як Ф. Бацевич, Ю. Караулов, Л. Мацько, О. Христя  та ін. У своїх працях 

вони торкаються питань щодо особливостей мовної особистості, чинників, 

які впливають на її формування. Одним із них є мовна освіта. Тож метою 

нашого дослідження є з’ясування чинників формування мовної особистості, 

здатної володіти засобами української мови з урахуванням специфіки 

мовленнєвої ситуації, на заняттях з української мови за професійним 

спрямуванням (далі – УМПС) під час навчання у ЗВО. 
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Мовна особистість – це перш за все її інтелект, який має вияв і 

аналізується в мові. У мовознавстві виокремлюються три підходи до 

вивчення мовної особистості: 1) психолінгвістичний, 2) зумовлений 

закономірностями навчання мови, лінгводидактикою, 3) зумовлений 

вивченням мови художньої літератури. Досить різнобічно проблему розвитку 

мовної особистості окреслено у дослідженнях Ю. Караулова, який  виробив 

структуру, дослідив рівні  мовної компетенції та подав обґрунтоване 

визначення мовної особистості. На його думку, мовна особистість 

починається по той бік повсякденної мови, коли починають діяти 

інтелектуальні сили [2]. 

Поглядам В. Сухомлинського  характерний лінгводидактичний підхід до 

поняття мовної особистості. Виховання «чутливості до слова» та його 

відтінків – одна з передумов гармонійного розвитку особистості. Викладання 

мови – це «виховання розуму, формування думки, копітке різьблення й 

ліплення найтонших рис духовного обличчя людини» [4, с. 52]. Отже, під час 

навчання студента  гуманітарних дисциплін, зокрема УМПС, формуються 

головні чинники мовної особистості, яка досконало володітиме вміннями та 

навичками вільно користуватися засобами мови в усіх видах мовленнєвої 

діяльності, що сприяє розумінню культурної ідентичності зокрема і 

культурних відмінностей націй взагалі.  

 Мова повинна активно розвиватися, тобто буди оформленням і виявом 

мислення кожного її носія. Мовна освіта «має давати орієнтацію у 

різноманітті людського життя (стосунки в родині, в селі й місті, вікові 

рольові функції, використання мови у віросповіданні, ділове спілкування, 

виробничі стилі тощо).... Завдання ефективної мовної освіти полягає у тому, 

щоб кожний міг реалізувати закладене у мові відповідно до власних 

конкретних потреб і мовних ситуацій» [3, с. 32].  

Показником мовного розвитку особистості є комунікативність, тобто 

здатність спілкуватися. Д. Хаймс увів поняття «комунікативної компетенції», 

яку сьогодні визначають як «сукупність знань про спілкування в 
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різноманітних умовах і з різними комунікантами, а також знань вербальних і 

невербальних засад інтеракції, умінь їх ефективного застосування у 

конкретному спілкуванні в ролі адресанта й адресата» [1, с. 124].  

Отже,  саме в структурі мовної діяльності, яка є однією із складових 

соціалізації людини,  відбувається мовне спілкування, тобто постає потреба у 

конкретизації та узагальненнях. А відтак культура професійного мовного 

спілкування студентів формується на основі реалізованих різних форм 

роботи – лекційних, практичних занять – з урахуванням таких факторів, як 

застосування текстоцентричного, компетентнісного та комунікативно-

діяльнісного підходів. 
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